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Регіональні бюджети розвитку мають ключове значення для пожвавлення інвестиційної діяльно-
сті в кризових умовах і є інструментом державного інвестування. Бюджет розвитку має бути складо-
вою частиною обласного бюджету, що формується у складі капітальних витрат бюджету і використо-
вується для кредитування, інвестування і гарантійного забезпечення інвестиційних проектів.  

Розглянуті комплекси заходів залучення інвестицій мають бути покладені в основу формування 
як державної інвестиційної політики, так і інвестиційної політики промислових підприємств. Детальна 
розробка комплексної концептуальної основи формування вільних економічних зон, інструментарію 
запропонованих механізмів для залучення промислових інвестицій є напрямом подальших досліджень. 
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В статье исследовано современное состояние машиностроительного комплекса в Украине, оп-

ределено место машиностроения в промышленности страны, выделены группы предприятий на осно-
ве показателей их хозяйственной деятельности. 
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The article is devoted to modern state of machine-building complex of Ukraine,the place of machine-
building in the industry of the country is determined, the groups of enterprises are distinguished on the basis of 
indexes of their economic activity. 

Key words: machine-building complex, competitiveness of engineering enterprises, industry, type of 
economic activity. 

 
Постановка проблеми. Проблема конкурентоспроможності в сучасному світі має універсаль-

ний характер. Від того, наскільки успішно вона вирішується, залежить багато чого в економічному 
житті будь-якої країни. На жаль, на сьогодні більшість українських підприємств машинобудування ще 
не готова до активного ведення конкурентної боротьби. 

У наш час машинобудування є основою економіки будь-якої країни й відіграє вирішальну роль у 
створенні матеріально-технічної бази господарства. У сучасних умовах йому належить винятково важ-
лива роль у прискоренні науково-технічного прогресу. В економічно розвинених країнах на частку 
машинобудівних виробництв припадає від 30 до 50 % загального обсягу випуску промислової продук-
ції (у Німеччині – 53,6 %, Японії – 51,5 %, Англії – 39,6 %, Італії – 36,4 %, Китаю – 35,2 %). Це забез-
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печує технічне переозброєння всієї промисловості кожні 8–10 років. При цьому частка продукції ма-
шинобудування у ВВП країн Євросоюзу становить 36–45 %, у США – 10 %, у Росії машинобудування 
забезпечує 18 % ВВП [1]. 

Аналіз останніх досліджень. Вагомий внесок у вивчення питань конкурентоспроможності та 
управління нею зробили такі зарубіжні вчені-економісти: Г. Азоєв, А. Маpшалл, М. Поpтеp, 
Р. Фатхутдінов, Ф. Хайек, А. Юданов та iнші. Серед вітчизняних учених проблемами конкурентосп-
роможності займалися: О.І. Амоша, Я.Б. Базилюк, М.Г. Бєлопольський, О.І. Дацій, В.Л. Дiкань, 
А.П. Дударь, Б.В. Губський, Ю.Б. Іванов, В.І. Коршунов, Л.М. Очеретько, І.Ю. Пасічник, 
Н.Л. Писаренко, В.І. Савченко та ін. 

Питання оцінки діяльності машинобудівного комплексу України розглянуто в роботах таких віт-
чизняних учених: О. Дальніченко, В. Іванишин, М. Макаренко, В. Ольшевський, O. Романко, В. Ситай, 
Н. Тарасова, О. Шапуров. 

Проте, незважаючи на значний науковий доробок, певне коло теоретичних і методичних питань 
аналізу та оцінки конкурентоспроможності машинобудівних підприємств залишається не достатньо 
розробленим. Під час вивчення даної проблеми необхідно приділити увагу особливостям розвитку 
машинобудівної галузі упродовж останніх років.  

Мета статті полягає в дослідженні динаміки діяльності підприємств машинобудівного комплек-
су в останні роки та формуванні груп підприємств на основі отриманих даних. 

Виклад основного матеріалу. Швидке зростання вітчизняної економіки протягом останніх п'я-
ти років було пов'язане із запаморочливим припливом капіталу. У 2004–2008 роках ВВП України збі-
льшувався в середньому на 6,4 % щороку, а зовнішній борг країни за цей період зріс у 4,4 разу – з 
$23,8 млрд. до $105,4 млрд. (станом на 1 жовтня 2008 року) [3]. Доволі швидкими темпами збільшува-
лося й виробництво машинобудівної продукції (рис. 1). 

Машинобудівний комплекс охоплює два десятки спеціалізованих галузей і займає чільне місце в 
народному господарстві нашої держави. Машинобудуванню належить винятково важлива роль у при-
скоренні науково-технічного прогресу, забезпеченні комплексної механізації та автоматизації вироб-
ництва, підвищенні продуктивності праці. 

У промисловості економічно розвинутих країн на машинобудування припадає 25–40 % вартості 
виробленої промислової продукції. Усі численні машинобудівні виробництва групують у кілька галу-
зевих об'єднань. Основними з-поміж них є важке машинобудування (промислове устаткування, верс-
тати, сільськогосподарські машини та ін.), транспортне машинобудування (автомобілі, літаки, кораблі, 
рухомий склад залізничного транспорту тощо), електротехнічне й електронне машинобудування (всі 
види електроустаткування, різноманітна електронна апаратура тощо). Особливий сектор становить 
військове машинобудування.  

 

 
 

Рис. 1. Обсяги реалізованої продукції машинобудування за 2003-2008 роки 
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Чим вища частка промисловості у виробництві ВВП і чим вища частка машинобудування в об-
сязі промислового виробництва, тим галузева структура вважається більш раціональною, що дозволяє 
більше робити наукомісткої, високотехнологічної продукції. На жаль, частка промисловості в еконо-
міці України становила в 2007 році уже 43,6 %. Частка машинобудування в складі промисловості – 
усього 13,7 % в 2007 р. та 14 % в 2008 р. [3]. 

У контексті класифікації видів економічної діяльності (КВЕД) процес промислового виробницт-
ва – це процес перероблення (механічного, хімічного, ручного тощо), який використовується для виго-
товлення нової продукції (споживчих товарів, напівфабрикатів чи товарів виробничого призначення); 
оброблення уживаних товарів на сировину; надання промислових послуг.  

Таким чином, промисловість поділяється на добувну та переробну промисловість і виробництво 
та розподілення електроенергії, газу та води. Машинобудування відноситься саме до переробної про-
мисловості, адже перероблення – це технологічний процес, здійснення якого змінює форму, властиво-
сті або склад сировини, напівфабрикатів або, в окремих випадках, готової продукції з метою отриман-
ня нової продукції. 

На рис. 2 у вигляді діаграми представлена частка добувної та переробної промисловості і вироб-
ництва та розподілення електроенергії, газу та води у загальній структурі промисловості України за 
2003–2008 рр. 

 

 
 

Рис. 2. Частка добувної, переробної промисловості і виробництва та розподілення електроенергії,  
газу та води у загальній структурі промисловості України за 2003–2008 рр. 

 
Аналіз структури промисловості України виявив, що продукція переробної промисловість ста-

новить більше 70 % усієї продукції, що виробляється промисловими підприємствами вже протягом 
5 років. При цьому виробництво та розподілення електроенергії, газу та води коливається в межах 15–
20 %, а добувна промисловість становить 7–10% стабільно за той же період. 

На рис. 3 показана частка машинобудування у структурі переробної промисловості за 2003–
2008 рр. 

Аналіз даних діаграми 3 свідчить про те, що перше місце в промисловому виробництві України 
посідає металургія, а друге фактичне поділяють машинобудування та харчова промисловість. Оскільки 
металургія та машинобудівництво щільно співпрацюють, то не можна нехтувати 19 %, які належать 
машинобудівній продукції, бо це може спричинити значний вплив на економіку держави. 

У структурі машинобудівної галузі України працює майже 1 млн. осіб, і налічується понад 
10000 підприємств та організацій (рис. 4), основним видом економічної діяльності яких згідно Класи-
фікації видів економічної діяльності (КВЕД) є виробництво машин та устаткування; виробництво елект-
ричного, електронного та оптичного устаткування; виробництво транспортних засобів та устаткування. 

Аналізуючи рис. 4, можна дійти висновку, що протягом останніх років кількість підприємств та 
чисельність зайнятих у машинобудівництві має повільну, проте стабільну, тенденцію до зниження, 
проте виробництво продукції лише зростає. 

Об’єктами класифікації в КВЕД є види економічної діяльності статистичних одиниць (юридич-
них осіб, відокремлених підрозділів юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців тощо), які на вищих 
рівнях класифікації групуються у галузі. Основним видом економічної діяльності, за КВЕД, є вид дія-
льності статистичної одиниці, на який припадає найбільший внесок у валову додану вартість (або ви-
значений інший критерій). 
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Враховуючи подані аргументи, у дослідженні розглядаються суб’єкти господарської діяльності, 
видом економічної діяльності яких за КВЕД є коди секції D підсекцій DK,  DL, DM [2]. 

 

 
 

Рис. 3. Частка машинобудування у структурі переробної промисловості за 2003-2008 рр. 
 

 
 

Рис. 4. Кількість підприємств та працівників машинобудівного комплексу 
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З метою якісного аналізу машинобудівного комплексу та надання рекомендації щодо підвищен-
ня конкурентоспроможності підприємств пропонуємо класифікацію підприємств машинобудування. 

В основі класифікації нами використано показники, надані в табл. 1. 
Значення кожного показника поділено на 5 груп, а дані проаналізовано за 2003-2008 рр. 
 

 Таблиця 1 
Інтервали показників при формуванні груп машинобудівних підприємств 

 

Показник Група 
1 2 3 4 5 

частка чистого прибутку у доході від 
реалізації продукції до 1,5 % 1,6–3,5 % 3,6–5,5 % 5,6–7,0% більше 

7,0 % 
частка довгострокових фінансових інве-
стицій до 50 % 51–350 % 351–650% 651–950% більше 

950 % 
середньооблікова кількість штатних 
працівників, осіб до 20 20–90 91–160 161–230 більше 230 

частка собівартості реалізованої проду-
кції у доході від її реалізації до 65 % 65–70% 71–75% 76–80% більше 

80 % 
залишкова вартість основних засобів, 
тис. грн до 500 501–2000 2001–3500 3501–5000 більше 

5000 
витрати на технологічні інновації, 
тис. грн до 20 20–170 171–320 321–470 більше 470 

витрати на інформатизацію, тис. грн до 4,0 4,1–19,0 19,1–34,0 34,1–49,0 більше 49,0 
 
На основі отриманих даних ми можемо згрупувати підприємства машинобудування за належніс-

тю до тієї чи іншої групи. В результаті маємо чотири виражені групи з певними показниками. 
До І групи відносимо підприємства з виробництва годинників, канцелярських та електронно-

обчислювальних машин і виробництва іншого транспортного устаткування, не віднесеного до інших 
угруповань. Ця група характеризується незначним штатом працівників (до 20 осіб) та низькою залиш-
ковою вартістю основних засобів (до 500 тис. грн). Частка чистого прибутку у доході від реалізації 
продукції для даних підприємств середня та коливається в межах 1,6–5,5 %. Підприємства з виробниц-
тва годинників та іншого транспортного устаткування, не віднесеного до інших угруповань не мають 
значної потреби у довгострокових фінансових інвестиціях, технологічних інноваціях та інформатизації 
виробництва, а тому їх рівень даних показників і частка собівартості реалізованої продукції у доході 
від її реалізації мінімальні. Проте суб’єкти економічної діяльності з виробництва канцелярських та 
електронно-обчислювальних машин мають більш високі показники частки довгострокових фінансових 
інвестиції (у 2003, 2004, 2007 роках – 51–350 %, 2005–2006 роках – більше 950 %), витрати на тех-
нологічні інновації та витрати на інформатизацію (321–470 тис. грн та 4,1–19,0 тис. грн відповід-
но). Наслідком цього є досить висока частка собівартості реалізованої продукції у доході від її реа-
лізації (71–75 %). 

Для ІІ групи характерними є такі показники: середньооблікова кількість штатних працівників в 
межах 20–90 осіб, частка чистого прибутку у доході від реалізації продукції складає 1,6–3,5 %, довго-
строкові фінансові інвестиції – 51–350 %, витрати на технологічні інновації – 20–170 тис. грн, залиш-
кова вартість основних засобів – 501–2000 тис. грн, витрати на інформатизацію – 4,1–19,0 тис. грн, ча-
стка собівартості реалізованої продукції у доході від її реалізації – менше 65 % для підприємств з ви-
робництва апаратури для трансляції та ретрансляції передач та виробництва апаратури для записуван-
ня та відтворювання звуку та зображення, в межах 71–75 % для організацій з виробництва сільського-
сподарських машин, ламп і освітлювального устаткування, іншого електроустаткування. Отже до 
ІІ групи входять підприємства з виробництва апаратури для трансляції та ретрансляції передач, апара-
тури для записування та відтворювання звуку та зображення, сільськогосподарських машин, ламп та 
освітлювального устаткування, іншого електроустаткування.  

ІІІ група – це основа машинобудівного комплексу України. До неї належать підприємства з ви-
робництва машин загального призначення, верстатів, двигунів, генераторів і трансформаторів, елект-
ророзподільної та контрольної апаратури, акумуляторів та електричних батарей, ламп та освітлюваль-
ного устаткування, іншого електроустаткування, деталей електронного устаткування, апаратури для 
трансляції та ретрансляції передач, апаратури для записування та відтворювання звуку та зображення, 
медичного, хірургічного та ортопедичного устаткування, контрольно-вимірювальної апаратури, конт-
рольно-вимірювальних приладів для промисловості, корпусів для автомобілів та причепів, велосипедів 
та мотоциклів. Всі підприємства даної групи є середніми за кількістю працівників (20-90 осіб). Більше 
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половини з них мають основні засобів, залишкова вартість яких невисока (від 501 до 2000 тис. грн.), 
що свідчить про низький рівень витрат на інформатизацію, технологічні інновації, довгострокові фі-
нансові інвестиції.  

ІV групу складають підприємства, що виробляють продукцію національного значення, а саме: 
повітряні та космічні літальні апарати, залізничні і трамвайні локомотиви та рухомий склад, зброя та 
боєприпаси, автомобільний транспорт. За такими показниками, як середньооблікова кількість штатних 
працівників, рівень витрат на інформатизацію, технологічні інновації та довгострокові фінансові інве-
стиції, підприємства мають найвищі показники. Частка чистого прибутку у доході від реалізації про-
дукції  та довгострокові фінансових інвестиції в межах 1,6–3,5 %. 

Для V групи узагальнюючим є лише показник середньооблікової кількості штатних працівників 
(91–160 осіб), а решта є близькими за показниками, але різними за групами. Так, до V групи входять 
підприємства з такими видами основної діяльності: виробництво оптичного та фотографічного устат-
кування, виробництво устаткування для автомобілів, виробництво побутових приладів, будування су-
ден, виробництво інших машин спеціального призначення, виробництво механічного устаткування, 
виробництво ізольованого дроту та кабелю. При цьому перші три за часткою чистого прибутку у до-
ході від реалізації продукції мають 1,6–3,5 %, а інші – 3,6–5,5 %, що пояснюється різною часткою со-
бівартості реалізованої продукції у доході від реалізації. Крім того, V групі притаманні витрати на ін-
форматизацію в межах 4,1–19 тис. грн. 

Отже, кожна виокремлена група машинобудівних підприємств має певні показові ознаки, що 
свідчать про недосконалість діяльності даних суб’єктів господарювання внаслідок дії факторів зовні-
шнього та внутрішнього середовища. 

Висновки. Машинобудування – це один з видів економічної діяльності, у якому конкурентосп-
роможність прямо залежить від ефективності організації виробництва, використання передових техно-
логій і продуктивності праці. Сформована на більшості підприємств структура машинобудівного ви-
робництва не здатна до швидких змін і оперативної постановки на потік нових видів продукції. 

Проблеми вітчизняного машинобудування добре відомі, спроби їх вирішити вживали, але ре-
зультат не досягнутий. Причини є такими: 
− масштабних комплексних інвестицій у машинобудування не було більше 20 років; 
− реалізовані проекти направлені на  устаткування й не торкаються модернізації інжинірингу, систе-

ми керування підприємством, підготовки персоналу; 
− низька рентабельність виробництва; 
− витрати на технологічні інновації майже відсутні; 
− невисокий рівень продуктивності праці; 
− порівняно низький рівень заробітної плати тощо. 

Вирішивши завдання якнайшвидшої корінної модернізації промисловості на базі модернізації 
машинобудування, Україна до моменту завершення кризи буде мати сучасне, конкурентоспроможне 
на світовому ринку машинобудування, що займатиме істотну частку у ВВП. 
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